

литической публицистики публикуются на сайтах Ratel.kz, 365info.kz, Informburo.kz, в газетах «Казахстанская правда», «Егемен Казакстан», «Литер», «Айкын», журналах «Курсив», «Экономическое обозрение» и других СМИ РК.

Художественно-публицистические жанры – зарисовка, эссе, очерк, фельетон, памфлет и другие – больше посвящены людям, работающим на объектах, строившихся и построенных для Международной выставки ЭКСПО-2017. Применение фельетона или памфлета на порталах их не столь широка, как в печатных СМИ, в связи со сложившимся приоритетом пропаганды и выгоды для стран выставки в 2017 году в Астане.

#### Литература.

1. 365info.kz, информационный портал, 15.12.2016
2. BNews, информационный портал, 17.10.2014
3. Казахстанская правда», общенациональная газета, 12.09.2012

#### **Сенкевич А. В. Военские захоронения времен Второй Мировой войны как аспект межкультурного взаимодействия (на примере Воронежской области)**

Вопрос о создании и поддержании захоронений немецко-фашистских захватчиков и их сателлитов на территории России является острым и болезненным для страны, внесшей наибольший вклад в борьбу с фашизмом и заплатившей за это наибольшим количеством человеческих жизней. Вероятно, нет семьи, которой так или иначе не коснулись бы события Великой Отечественной войны, рядом с нами живут ветераны и люди, заставшие этот период детьми и подростками.

В послевоенный период Российская Федерация взяла на себя ряд обязательств по созданию, содержанию и благоустройству захоронений иностранных военнослужащих на территории нашей страны и заключила соответствующие межправительственные соглашения с рядом государств [4]. Остановимся подробнее на взаимодействии России с венгерской стороной на примере захоронений в Воронежской области. Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Венгерской Республики об увековечении памяти павших военнослужащих и гражданских

жертв войны и о статусе захоронений было заключено 6 марта 1995 года. Этот факт имеет прямое отношение к Воронежу – городу, пережившему 212 дней ожесточенных боев и оккупацию правобережной части города с 7 июля 1942 года по 25 января 1943 года. Значительной частью оккупантов были солдаты 2-й венгерской армии. По оценке историков, Венгрии отводилась наиболее пассивная роль среди сателлитов фашистской Германии: удерживать стратегически важную территорию близ Дона. Захват Воронежа был крайне важен для противника: город прикрывал Москву с юга и оттягивал вражеские силы от Сталинграда.

Приказ командования венгерских оккупационных войск № 19 от 7 мая 1942 г. гласил: «Строго запрещается наказывать население используя побои или принудительные работы» [3, с. 238]. Предполагалось, что венгры должны убеждать русское население, будто немцы воюют против большевизма, не ставя целью захват чужой территории.

Однако с самого начала венгерские захватчики проявили невиданные даже среди немцев жестокость и садизм по отношению к пленным и местным жителям. «Когда части вермахта захватили половину города на правом берегу, 2 дивизии венгров устроили массовую резню населения, в буквальном смысле, рубили головы, пилили пилами людей, ломали пробивали головы, сжигали, насиловали женщин и детей. Пленных русских солдат перед смертью подвергали ужасным пыткам» [6].

Из архивных источников стало известно, что 17 сентября 1942 года венгерские палачи совершили массовое убийство военнопленных на хуторе Старая Мельница. Советские солдаты трудились на строительстве железнодорожной ветки в обход Лисок, прозванной в народе «Берлинка» или «Дорога на крови». Венгры заложили гранаты в печи, возле которых грелись и сушили одежду военнопленные. Когда люди вернулись с работы, прогремели взрывы. Тех, кто выбежал из горящих барачных корпусов, расстреливали. Всего погибло 397 человек, 80 получили ранения, 50 человек умерли в последующие дни. В ходе эксгумационно-поисковых работ в 2010 году эти данные подтвердились [2]. В ответ среди советских солдат и командования сложилась негласная договоренность: «Мадыар в плен не брать!». Их уничтожали на месте. Точное количество венгерских оккупан-

тов, оставшихся в Воронежской земле, пока не установлено. Разные источники называют цифру от 80 до 160 тысяч человек.

Необходимо отметить, что наряду с нечеловеческой жестокостью венгров и ненавистью к ним русских людей встречались примеры взаимного гуманного отношения, сведения о которых мы получаем из архивных документов и воспоминаний очевидцев.

В архиве сохранилась докладная записка полковника Золтана Фаркаша, адресованная командованию 2-й венгерской армии. Он искал причины провала венгерских войск зимой 1943 г., называя недостаточную военную подготовку, слабую дисциплину, плохое вооружение и обмундирование. Выделял он и еще один фактор: «Армия психологически не была готова к войне. Венгерский народ никогда не относился недоброжелательно к русскому народу, лучше сказать, отношение было нейтральное» [3, с. 215].

В докладной записке командир 7-го батальона 29 пехотного полка венгерских войск сообщал, что советские партизаны, непримиримо относясь к немцам, не нападают на венгров. «Если наши солдаты встречают их поодиночке или в маленьких группах, партизаны только отбирают у них оружие и даже несколько раз угощали едой. Это произвело очень большой эффект на наших солдат» [3, с. 222].

Пережившие в детстве и юности венгерскую оккупацию жители Воронежской области в интервью современным исследователям тоже выражают неоднозначное отношение к германским сателлитам и приводят примеры человечности. Так, в одном воронежском селе случайно оказавшиеся там финны расстреляли двух женщин за отказ отдать полкуса мыла и несколько яиц. Родственник погибших В. Ф. Кукуев рассказывает: «Когда убили мать и сестру брата моей жены, венгры даже помогали, лекарства давали, вот так головой качали, сочувствие было» [1, с. 71]. Воронежец М. Я. Шипилов дает такую оценку венгерским солдатам: «Были среди них добрые люди, но были и сволочи» [1, с. 230]. Пожалуй, точнее всего общее мнение о немцах и венграх выразила жительница Воронежской области А. М. Потапова: «Они же не все враги, я вам еще раз подчеркиваю, их тоже насильно сюда пригнали» [1, с. 133].

Такие примеры и оценки с обеих враждующих сторон принципиально важны для понимания данной статьи и отношения к воинским захоронениям венгров в настоящее время. На территории Воронежской области существует два венгерских кладбища: в селе

Болдыревка и в селе Рудкино. Второе является крупнейшим в мире захоронением венгров за пределами самой страны.

Их создание сопровождалось скандалом и возмущением ветеранов ВОв и части воронежцев. Безусловно, злодеяния, которые творились по отношению к советским людям, не могут и не должны забываться. Но в истории нашей страны было много войн, случаются трагические инциденты и в наши дни, как, например, гибель русского летчика на границе с Турцией. Важно, чтобы должная оценка этих фактов не перечеркивала возможность примирения и дальнейшего сосуществования народов. Об этом говорил венгерский епископ Ласло Биро в 2013 году во время посещения воинского кладбища под Воронежем: «Пусть сегодняшняя наша встреча, наши молитвы углубят примирение между народами» [5]. Об этом же прекрасно сказал неизвестный комментатор в соцсетях: «Могила и памятник - разные вещи. Могила должна быть у каждого умершего. Это по-человечески. Глумление над трупом, выстреливание прахом из пушки - варварство. Памятник же - это оказание почестей. А почести должны оказываться только достойным. Смерть сама по себе достойным человека не делает. А смерть за недостойное дело делает человека недостойным» [6].

#### Литература

1. «Жутко вспоминать...» Война и оккупация Воронежской области в свидетельствах очевидцев: сборник статей и интервью / сост.и науч.ред.Н. П. Тимофеева. – Воронеж, 2013.

2. Попова Е.С. «Берлинка» – дорога на крови / Е. С. Попова, В. В. Стрелкин. - Под ред. Сегодина М.М. – Воронеж, 2016.

3. Филоненко С. И. Война на Воронежской земле 1942-1943 гг. в документах Красной Армии, вермахта и войск сателлитов. Воронеж, 2016. Т.3.

4. URL: <http://рф-поиск.рф/page/29/> (дата обращения – 29.03.17.).

5. URL: <http://ya-russ.ru/bitva-za-voronezh-madyar-v-plen-ne-brat/> (дата обращения – 29.03.17.).

6. URL: <http://voronezh.livejournal.com/674425.html> (дата обращения – 29.03.17.).